

瑞典政府正式决定申请加入北约 北约“北扩”遇内部分歧 土耳其是否同意瑞芬“入约”受关注

瑞典首相安德松16日宣布,瑞典政府当天正式决定向北约提出加入申请。瑞典加入北约的意向声明将在近日提交北约。

芬兰总统尼尼斯托15日宣布,芬兰将向北约提出加入申请。瑞典首相安德松领导的社民党同一天也宣布将改变长期以来反对加入北约的政策。

北大西洋公约组织14日至15日在德国首都柏林召开闭门外长会,讨论议题包括芬兰和瑞典加入北约。土耳其是否同意两国加入引人关注。

分析人士指出,北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间,如若“北扩”可能进一步加剧与俄罗斯冲突。



5月16日,瑞典首相安德松(右)在斯德哥尔摩举行的新闻发布会上讲话。新华社发

朝鲜新增 39.3万发烧病例 政治局紧急协商会讨论防疫问题

新华社平壤5月16日电 据朝中社16日援引朝鲜国家紧急防疫指挥部的通报,14日晚至15日晚,朝鲜新增发热病例39.3万例。朝鲜劳动党总书记金正恩15日再次主持召开朝鲜劳动党中央委员会政治局紧急协商会,讨论防疫问题。

报道说,14日晚至15日晚24小时内,共治愈15.3万例,死亡8例。从4月底至5月15日,全国报告发烧病例共计121.4万例,其中64.9万例已治愈。

另据朝中社报道,金正恩15日再次主持召开朝鲜劳动党中央委员会政治局紧急协商会,重点讨论最近几天的整体防疫情况。会后,金正恩前往平壤市多家药店,了解医药品供应及销售情况。

据朝中社12日报道,朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后,确诊有人感染奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球暴发以来,朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

白杰品股

反复拉锯震荡

问:周一沪指高开,盘中高开低走,收盘下跌,你怎么看?

答:受消息面利好刺激,市场早盘高开,随后受权重股拖累震荡走低,创业板指收跌超1%表现最弱。盘面上,农业、煤炭、房地产板块表现较强,北上资金净流出约78亿元。截至收盘,两市涨停近百只,跌停12只。技术上看,沪深股指仍收于5日均线之上,两市合计成交7862亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,仅沪指60分钟MACD指标仍保持金叉状态;从形态来看,尽管沪指一开盘便突破了3100点,但随后并未上攻,反而因北上资金的持续净流出而调整。究其原因,主要是因为3月构筑平台震荡时,在3150点附近形成了多个低点,对当下反弹有抑制作用。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均略有增加,各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看,今年前4月经济数据出炉,经济下行压力进一步加大,后续将迎来更多利好组合拳,未来1周至2周内股指将会在此反复拉锯震荡。

资产:周一按计划以3.73元均价卖出世联行83万股;以157元均价买入五粮液3.2万股,之后以156.4元均价卖出3.2万股,未能实现降低成本。目前持有华创阳安(600155)94万股,徐工机械(000425)106万股,五粮液(000858)3.2万股。资金余额8470504.51元,总净值25849864.51元,盈利12824.93%。

周二操作计划:拟短线买入康芝药业(300086)不超10%仓位,五粮液拟先买后卖做差价,华创阳安、徐工机械拟持股待涨。

胡佳杰

仍有分歧 土耳其总统此前说 不会对瑞芬“入约”持积极立场

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格15日说,他相信土耳其不会阻止芬兰和瑞典加入这一军事同盟。

关于这两个北欧国家加入北约的问题,土耳其总统埃尔多安13日说不会持积极立场。土外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢14日说,土方反对理由包括芬兰和瑞典公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年,被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

恰武什奥卢15日在会后告诉媒体记者,他与芬兰和瑞典两国外长会晤,拿出两国与库尔德工人党“合作的证明”。他特别“点名”瑞典,说库尔德工人党成员周末在瑞典首都斯德哥尔摩举办了会议。

路透社报道,土方在外长会上提出两项要求,一是这两个北欧国家停止支持在其国内活动的库尔德武装组织,二是部分解除对土耳其的武器禁运。

恰武什奥卢告诉媒体记者,芬兰和瑞典就分歧已向土方表达沟通意愿。瑞典外交大臣安·林德也在会后说,将继续与土耳其对话,“寻求解决当前存在的误会”。

依据规程,北约必须在30个成员国“一

致同意”前提下才能吸纳新成员。斯托尔滕贝格15日说,他相信北约能在解决土耳其关切的同时,“不推迟”芬兰和瑞典加入。美国国务卿安东尼·布林肯当天说,相信各方能够达成一致。

形势恶化

北约若吸纳芬兰和瑞典 无疑将加剧与俄罗斯的对立

一些外交人士预计,如果芬兰和瑞典正式申请加入北约,从开始审核到获得批准可能仅需数周。多家媒体报道,这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的国家加入北约标志着欧洲安全架构出现重大调整。

瑞典国防大臣胡尔特奎斯特说,如果瑞典成为波罗的海沿岸唯一没有加入北约的国家,将处于危险境地,“我们会被甩在后面”。

然而,多名分析人士指出,北约一再东扩埋下冲突种子,将俄罗斯逼向墙角;如若

北扩吸纳芬兰和瑞典,无疑将加剧与俄罗斯的对立,导致波罗的海地区乃至整个欧洲安全形势进一步恶化。

围绕瑞典和芬兰打算加入北约,俄罗斯已经警告,可能采取应对措施,包括“军事技术手段”。俄联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席维克托·邦达列夫15日说,如果芬兰加入北约并在其境内部署北约进攻性打击武器,俄罗斯将在俄芬边境加强军事部署。

邦达列夫当天在社交媒体发文说,芬兰和瑞典此前并不急于加入北约,但美国一直向它们施压。将芬兰纳入美国势力范围,将芬兰作为北约演习和挑衅的桥头堡、北约武器的试验场和美国的军事基地,对美国而言很重要。

尼尼斯托14日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通电话。依据俄方通报,普京在通话时强调,芬兰的安全没有受到威胁,放弃传统的军事中立政策是一个错误。尼尼斯托15日告诉美国有线电视新闻网,双方交谈“冷静”,不包含“威胁”。

深度观察

除了控制欧洲,美国鼓动瑞芬“入约”还有哪些图谋?

□中国国际问题研究院国际战略研究所助理研究员 崔小涛

经过数月酝酿,芬兰和瑞典加入北约进程进入实质阶段。

北约是美国维护霸权的工具。如果芬兰两国最终加入北约,将有利于美国强化对欧洲的控制,阻碍欧洲追求战略自主,并推动北约“走向全球”,特别是向亚太拓展。

瑞典、芬兰申请加入北约的背后是美国极力怂恿和鼓动。美国之所以如此急切,背后有自己的“如意算盘”。

北约这个诞生于冷战时期的产物,非但没有随着冷战结束而解散,反而在美国主导下不断扩张势力范围,肆意干涉其他地区和国家事务。从科索沃战争到阿富汗、伊拉克、利比亚的战乱,再到当前的俄乌冲突,都有北约的身影。北约早已沦为美国掌控欧洲事务、推行对外战略、维护自身霸权的工具。

目前,欧盟27个成员国中已有21国加入北约。如果瑞典与芬兰加入北约,那么欧盟中的非北约成员国只剩爱尔兰、奥地利、马耳他和塞浦路斯,其中前3个国家还是“永久中

立国”。这意味着将有更多的欧盟国家以北约成员国的身份被绑上美国“战车”,美国的霸权主义、干涉主义行径将更加肆无忌惮。

如果瑞典、芬兰加入北约,北约将在陆地和海面对俄罗斯形成新的战略钳制,从欧洲东部、东北、东南三个方向对其形成军事安全压力,俄罗斯与北约的对抗将更为激烈,波罗的海乃至整个欧洲的安全形势趋于恶化。与此同时,北约作为欧洲防务与安全主要支撑的地位将进一步强化,欧洲战略自主前景更加渺茫。

瑞典、芬兰等北欧国家历来重视价值观在内政外交中的作用。两国若加入北约,将把更多的价值观因素带入到北约的对外政策之中,或在一定程度上强化北约以价值观为名在全球干涉主义之实的做法。

为了服务美国的大国竞争战略,北约近年来在扩展活动区域、树立新的战略对手方面蠢蠢欲动,其中一个重要方向就是介入亚太地区,遏制中国。如果瑞芬加入北约,北约在欧洲的扩张将基本达到地理

上的极限。届时,北约将几近完成在欧洲扩张势力范围、挤压俄地缘战略空间的“使命”,可以投入更多精力和资源插手世界其他地区的事务,寻求和树立新的战略对手,重点参与美国所谓的“印太战略”。

今年4月,北约秘书长斯托尔滕贝格称,在即将制定的北约新战略构想中,会“首次考虑中国在全球舞台上日益增长的影响力和胁迫性政策”。英国外交大臣特拉斯卡称,北约应“面向全球”,包括先发制人防范“印太”区域内的威胁,并与日本、澳大利亚等盟友合作,确保太平洋受到保护。

北约正在加紧勾连亚太国家。今年4月初,日本、韩国、澳大利亚、新西兰四国出席北约外长会。日本计划参加于6月在西班牙马德里举行的北约峰会,韩国也收到了相关邀请。

可以预见,北约将带着阵营对立和集团对抗的“冷战遗毒”毒化亚太局势,严重威胁地区和平与安全。(本文仅代表个人观点) 据新华社